

# 福建连续45年森林覆盖率 居全国首位

本报讯 6月5日是新修订的《中华人民共和国环境保护法》规定的环境日。5月30日,福建省人民政府新闻办举行福建省生态环境状况新闻发布会,介绍福建省生态环境状况和生态环境保护重点工作情况。

2021年3月,习近平总书记来闽考察时指出:“绿色是福建一张亮丽名片。要接续努力,让绿水青山永远成为福建的骄傲。”

据福建省生态环境厅党组书记、厅长许碧瑞介绍,2023年,福建省着力强化生态系统保护修复,筑牢生态安全屏障,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力构建从山顶到海洋的保护治理大格局,全省森林覆盖率65.12%,连续45年居全国首位。全省已有44个生态文明建设示范区(市县),9个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,数量覆盖全省过半市县,同时还获评3条全国美丽河湖、3个全国美丽海湾,武夷山国家公园、福州福山郊野公园、明溪观鸟等3个案例入选2023年“国际生物多样性日”优秀案例。福建省生态环境质量稳定优良、稳中有进、持续居全国前列,污染防治攻坚战成效考核连续4年优秀,生态文明建设和生态环境保护工作取得新成效。9个设区城市空气优良天数比例98.5%、同比上升0.9个百分点;主要流域优良水质(I~III类)比例99%、同比上升0.9个百分点;近岸海域优良(一、二类)水质面积比例88.7%、同比上升2.9个百分点。

过去一年来,福建省全面加强生态环境保护、加快

建设美丽中国先行示范省,深化美丽城市、美丽乡村、美丽河湖、美丽海湾、美丽园区“五个美丽”建设。分区分类分步推进钢铁、水泥、玻璃、陶瓷等重点行业超低排放或深度治理,完成90%的小型燃煤锅炉转型退出;深化闽江、九龙江等重点流域和全省畜禽、淡水养殖污染治理,加快水口库区网箱养殖清退,系统推进工业、农业和生活污水治理,完成90%的入河排污口整治;统筹推进近岸海域污染防治、岸滩环境整治和生态保护修复、提水式海水养殖尾水治理,常态化清理海漂垃圾;强化土壤污染风险源头防控,严格危险废物环境监管,推进全域“无废城市”建设。福州荣获全球可持续发展城市奖(上海奖),厦门、三明获评国家低碳城市试点优良城市。

福建省坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,坚决打击恶意排污、监测数据造假、第三方环保服务机构弄虚作假等违法行为,办理生态环境行政处罚案件2512起,《环境保护法》“四个配套办法”案件468起,移送涉刑案件53起,挂牌督办82个突出问题;不断健全现代环境治理体系,推动出台《福州市大气污染防治办法》等地方性法规,制定《福建省固定污染源自动监控管理办法》等政府规章及《水产养殖尾水排放标准》等地方标准;完善生态产品价值实现机制、市场化生态激励机制,健全生态保护修复投入、生态保护补偿、生态环境损害赔偿等制度,大力实施生态环境治理项目工作法,不断拓宽“两山”转化的实践路径。

(陆秋明)

## 八闽短讯

### “闽山云”视频号

#### 参与国博“中国古代玉器”展直播

逾1.6万名观众关注

本报讯 近日,《福建侨报》视频号“闽山云”参与中国国家博物馆“中国古代玉器”展直播活动。期间,红山文化的玦形龙、被誉为“中华第一凤”的凤形佩、妇好墓出土的商代鸟纹石磐等经典玉器悉数亮相,超过1.6万名观众从闽山云平台观看本次直播,在讲解员的带领下,了解古代玉器中所蕴含的精神文化、民族心理、审美意趣和风俗好尚,感受中华文明深厚的文化传统与精湛的艺术造诣。

“中国古代玉器”是中国国家博物馆专题展览之一,以“玉出东方”“玉礼堂皇”“金玉琳琅”“琼华满堂”“镂冰雕琼”五个前后贯穿、互为联系的单元,深入探寻中国玉文化的历史渊源,展示玉器从饰品到神器、礼器,再回归世俗,由帝王贵族专享到普及民间的发展轨迹,同时展现玉器制作的工艺流程与审美意境,较为系统地阐释中国古代玉文化的发展脉络和深厚底蕴。

(朱婷)

### 漳州:

#### 走访慰问“洋留守儿童”

本报讯 近日,漳州市龙海区侨办、妇联、民政局采取“背靠背”方式走访紫泥溪洲小学、溪霞小学、大拇指幼儿园“洋留守儿童”,慰问在校师生,了解他们学习生活情况。

(张志荣)

### 泉州:

#### 2024“中国寻根之旅”夏令营(祖昌营)开营

本报讯 5月31日,2024“中国寻根之旅”夏令营(祖昌营)开营仪式在泉州晋江举行。46名菲律宾华侨华裔青少年回到祖籍地晋江参加活动。据悉,本次夏令营为期10天,以“寻访根脉之源 学习中华文化”为主题,组织营员们参观陈嘉庚纪念馆、泉州海外交通史博物馆、晋江华人华侨历史展馆、安踏982创动空间、泉州科技馆等,聆听“晋江人下南洋”专题讲座,观看南少林寺武术表演,体验中国武术站桩,学习手工拼画工艺,进侨校了解华侨爱国爱乡、热心公益的故事。

(晋乔)

### 莆田:

#### 侨界联合开展“六一”关怀活动

本报讯 5月30日,由莆田市侨联、仙游县侨联等共同指导,仙游游洋中心小学承办的第四届校园文化艺术节暨庆“六一”文艺汇演举行。市、县侨联向游洋中心小学授“关爱侨乡留守儿童服务站”牌匾,并为100名侨乡留守儿童分发书包、文具等学习用品。莆田市侨商会向游洋中心小学捐赠1万元助学金,多家爱心企业和社会公益人士捐赠了资金和文具、体育用品等。

(阮双)

## 第七届海峡汉服文化节在榕举行

6月1日,由福建省汉服文化促进会主办,省侨联青年委员会支持的第七届海峡汉服文化节暨2024汉服时尚周在福州举行。来自菲律宾、加拿大、意大利、希腊等国家和地区的200多名嘉宾参加。据悉,海峡汉服文化节以汉服文化和两岸同源的优秀传统文化为主题,自2013年举办以来,已成功举办6届。

(主办方供图)



(上接第一版)加快创新平台和高校学科建设,以数字赋能经济社会各方面发展。

会议强调,要结合我省实际,推进科技创新与产业创新深度融合,推进乡村全面振兴,建设更高水平的文化强省,扎实推动党纪学习教育,统筹好发展和安全。要紧扣中国式现代化这个改革主题,聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革,坚持守正创新,更加注重系统集成,确保各项改革任务落到实处、取得实效。要积极服务和融入新发展格局,深化与中部省份交流合作,促进山海协作区域协调发展,更好参与全国统一大市场建设。要夯实金融高质量发展的基础,推动金融监管真正做到“长牙带刺”、有棱有角,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。要扛牢稳就业政治责任,稳定和扩大就业容量,完善供需对接机制,拓展青年群体就业渠道,多措并举促进农民工就业,加强对就业困难群体的帮扶,健全就业公共服务体系,保障灵活就业和新就业形态劳动者权益。要实施好新一轮农村公路提升行动,提升路网质量,加强管理养护,提高运营水平,完善公共服务,确保道路安全,努力把农村公路建设成为老

百姓家门口的致富路、幸福路、连心路、振兴路。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和关于旅游发展的一系列重要论述,全面贯彻落实全国旅游发展大会部署,坚持以文塑旅、以旅彰文,走好具有福建特色的文旅经济高质量发展路子。要加强自然人文资源保护,持续做好人气“聚合”、产业“融合”、资源“整合”三大文章,加强与长三角、粤港澳大湾区以及中西部文旅大省的区域协作,推进闽台文化旅游创新融合,不断提升旅游体验和服务品质。要深化国际旅游交流合作,进一步落实中美两国元首旧金山会晤重要共识,以旅游合作促进人员往来,以人文交流赓续中美友谊。

会议审议了《厦漳泉都市圈发展规划》,强调要坚持优势互补,强化城市间协调联动、专业分工协作,不断优化区域功能布局,提升厦漳泉同城化水平。要以项目为抓手推进规划落实,突出重点领域,加快构建都市圈交通网络,推动基础设施互联互通,建立产业协作体系,促进基本公共服务均等化、普惠化和便捷化,强化生态环境共同治理和安全保障协同联动。

会议听取了第十六届海峡论坛筹备情况的汇报,还研究了其他事项。

(周琳)

## 招租启事

为提高国有资产使用效率,福建侨报社决定,委托厦门产权交易中心、泉州市产权交易中心分别公开招租厦门市思明区厦禾路855号英才商厦1020室房产和泉州市丰泽区东海汀洲新村15-601室房产。

详情查询网站: <https://www.xemas.com.cn>, 联系电话:0592-2938932、2938929; <https://www.qzccq0595.com>, 联系电话:0595-22189025、22819006。

特此公告。

福建侨报社